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ibbč. iflKartjosf įkalta* ^BraslSrčjtnia#
- šbentė aruodu 8 č.

Visa graži esi, Marija, ir 
gimtosios dėmės nėra 
Tavyje. Tavo 
drabužiai balti kaip 
sniegas, o Tavo veidas 
spinduliuoja kaip 
saulė. Palaimino Tave, 
Nekaltoji Mergele 
Marija, Viešpats, 
aukščiausias Dievas, 
daugiau negu visas 
moteris žemėje.
(Iš Dievo Tautos 
Liturginių Valandų).

^Terlio Miltenio Advenienfe“
Šių metų Adventu pradėjome 

pasiruošimą didžiajam
krikščionybės jubiliejui - trečiojo 
tūkstantmečio sutikimui.

Šio artėjančio jubiliejaus 
proga šv. Tėvas Jonas Paulius II 
enciklikoje „Tertio Millenio 
Adveniente“ - „pasitinkant tretįjį 
tūkstantmetį“, rašo, kad šis trimetis 
turi būti pasaulinės rekolekcijos 
visai krikščioniškajai bendrijai: 
malda, atgaila ir autentišku 
atsivertimu turime atstatyti gyvus ir 
džiugius ryšius su Dievu ir visais 
žmonėmis. (TMA, 50).

Grįžimo kelionė pas Tėvą 
prasideda kiekvieno mūsų širdyje, 
išsiplėčia į tikinčiųjų bendruomenę 
ir pasiekia visą žmoniją. (TMA, 49).

Sis trigubas Dvasios veikimas 
kiekviename krikščionyje, 

bažnyčioje ir pasaulyje - nurodo 
rėmus, kuriuose turi vykti mūsų 
pasiruošimas Didžiajam Jubiliejui.

Mano siela šlovina Viešpatį
Po daugiau negu mėnesio 

pertraukos, vėl įvyko įprastinė 
Popiežiaus bendroji audiencija, 
kurioje dalyvavo 8 tūkstančiai 
maldininkų, tarp jų ir kelios 
dešimtys lietuvių. Sį kartą Popiežius 
kalbėjo apie šlovinimo giesmę 
„Magnificat“, kurios žodžiais Marija 
atsiliepė į savo giminaitės Elzbietos 
sveikinimą.

„Mano siela šlovina Viešpatį, 
mano dvasia džiaugiasi Dievu, savo 
Gelbėtoju, nes jis pažvelgė į savo 
nuolankią tarnaitę. Štai nuo dabar 
palaiminta mane vadins visos 
kartos, nes didžių dalykų padarė 
man Visagalis“ (Lk 1, 46-49).

1996 m. Kalėdos
Pirmame 1997 m. laikotarpyje 

šv. Tėvas kviečia:

- Apmąstyti įsikūnijusio ir į 
pasaulį atėjusio Dievo Sūnaus, 
žmonijos Išganytojo paslaptį: „Jėzus 
Kristus yra pasaulio Išganytojas 
vakar, šiandien ir rytoj“. (TMA, 40). 
„Dievas taip pamilo pasaulį, jog 
atsiuntė savo viengimį sūnų, kad 
kiekvienas, kuris jį tiki, nepražūtų 
bet turėtų amžinąjį gyvenimą“ (Jn 3, 
16). Per atpirkimo paslaptį žmogus 
suvokia savo didybę ir didingumą.

- Atnaujinti susidomėjimą šv. 
Raštu, „kad sužinotume kas 
ištikrųjų yra Jėzus Kristus“.

- Iš naujo įvertinti krikštą, 
kaip pagrindą krikščionio gyvenimo 
ir ekumeninio įsipareigojimo, bei 
katachezę, kaip „Apaštalų“ mokymą

Remdamasi Senojo 
Testamento tradicija, Marija 
„Magnificat“ giesme šlovina tuos 
didžiuosius dalykus, kuriuos Dievas 
nuveikė žmonijos išganymui. 
Marija džiaugiasi ir balsiai dalijasi 
savo džiaugsmu, žinodama, kad ją, 
paprastą Nazareto mergaitę, Dievas 
pasirinko dalyvauti žmonijos 
išganymo slėpinių išsipildyme.

Marijos susitikimas su savo 
giminaite yra tarsi Dievo Motinos 
garbinimo Bažnyčioje užuomazga. 
Giminaitė Elzbieta Mariją vadina 
„palaiminta“. Marija irgi sako: „nuo 
dabar palaiminta mane vadins visos 
kartos“. Si giesmė yra tarsi pradžia

I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I

apie Jėzaus asmens ir išganymo 
paslaptį.

- Studijuoti Bažnyčios istoriją, 
kad pamatytume kokią įtaką turėjo 
Jėzaus mokymas ir gyvenimas 
pasaulio istorijos raidoje.

- Ugdyti tikėjimo dorybę bei 
puoselėti šventumo troškimą, kuris 
yra autentiškas krikščioniško 
gyvenimo liudijimas.

- Laike šių pasiruošimo metų, 
kurių centre yra Kristus, šv. Tėvas 
kviečia visus, kurie priima Kristaus 
paslaptį - Įsikūnijusį Žodį ir 
Pasaulio Išganytoją - su pasitikėjimu 
kreiptis į Mariją ir jos tikėjime 
ieškoti sustiprinimo savo tikėjimui.

Džiugaus Kristaus 
gimtadienio ir Dievo palaimos 
Naujais 1997 metais ir sėkmingo 
pasiruošimo Didžiajam Jubiliejui!

T Paulius A. Baltakis OFM 

tos didžiulės meilės Dievo Motinai, 
kurios bus kupina pirmoji Jeruzalės 
krikščionių bendruomenė, kuri 
ilgainiui plėsis į visą pasaulį ir 
neatskiriamai lydės jos Sūnaus 
Gerosios Naujienos skelbimą.

Kaip minėta, tarp aštuonių 
tūkstančių įvairių tautų maldininkų, 
audiencijoje buvo ir nedidelis būrys 
lietuvių, kuriems Popiežius kalbėjo: 
„Su džiaugsmu kreipiuosi į grupę 
svečių iš Lietuvos. Brangieji, iš 
visos širdies laiminu jus, jūsų 
artimuosius, bei visą jūsų gimtąjį 
kraštą - Lietuvą - ypatingu 
Bažnyčios palaiminimu. Garbė 
Jėzui Kristui“.
Lietuvių Radijo Tarnyba Vatikane

KALĖDŲ
SVEIKINIMAI
Jau artinasi Kalėdų šventės. 

Savo gimines, draugus, artimuosius, 
organizacijos savo narius 
pasveikinkime per „Tėviškės 
Aidus“. Trumpas, tradicinis 
sveikinimas tik $10, atsiunčiant 
kartu su sveikinimais, kurie bus 
atspausdinti „T.A.“ Kalėdų laidoje. 
Nelaukime paskutinės dienos, jau 
dabar iš anksto, atsiųskime 
sveikinimus ir rūpesčiai dings.

Nemažas skaičius „Tėviškės 
Aidų“ pasiekia Lietuvą ir kitus 
kraštus. Jūsų sveikinimus 
„Tėviškės Aiduose“ skaitys Jūsų 
giminaičiai bei pažįstami.

Apmokėtus sveikinimus 
atsiųsti iki gruodžio 6 d., nes juos 
reikia sugrupuoti prieš leidžiant į 
kompiuterį.

Prašome visų skaitytojų 
prisiųsti prenumeratą už ateinančius 
metus, o dar neapsimokėję už šiuos 
metus, nuoširdžiai prašome 
nebedelsti.

„Tėviškės Aidų“ Redakcija 
ir Adminstracįja 

^ADVENTAS-)
Jau beveik pusantro šimto 

metų, nuo popiežiaus Pijaus IX-ojo 
laikų, gruodžio 8-oji katalikų 
Bažnyčios liturgijoje švenčiama 
kaip Mergelės Marijos Nekaltojo 
Prasidėjimo iškilmė.

Advento laikas pirmiausiai 
yra skirtas tam, kad giliai ir tarytum 
iš naujo įsimąstytame į Dievo 
Įsikūnijimo slėpinį, kuris yra tarsi 
visų kitų išganymo slėpinių pradžia 
ir pamatas. O Advento pradžioje 
švenčiama Mergelės Marijos 
Nekaltojo Prasidėjimo iškilmė mūsų 
žvilgsnius kreipia į Dievo Motinos 
vietą ir vaidmenį žmonijos 
išganymo pažado išsipildyme. 
Kristaus įsikūnijimas yra Marijos 
Nekaltojo Prasidėjimo priežastis. 
Dievo amžinajame žmonijos 
išganymo plane nuo pat pradžios 
buvo numatytas ir moters, 
pagimdysiančios Dievo Sūnų 
vaidmuo. Įsikūnijęs Dievo Žodis, 
Marijos pagimdytas Dievo Sūnus 
Jėzus Kristus išgelbėjo žmoniją, dėl 
to jinai - Dievą pagimdžiusi moteris 
- negalėjo būti pavaldi nuodėmės 
dėsningumui; žmonijos išganymo 
plane Marijai tarėjo būti skirtas 
ypatingas statusas. Tikėdama 
Marijos Prasidėjimą, Bažnyčia 
šaukiasi josios užtarimo: gelbėk 
parpuolančius, nuo seno meldžia 
krikščionių kartos, žinodamos, kad 
Marija tikrai gali užtarti ir pakelti 
susvyravusį ar parpuolusį žmogų.

Sį Bažnyčios tikėjimą, 
iškilmingai pareikštą Nekaltojo 
Prasidėjimo dogmos paskelbimu, 
pakartojo ir prieš 30 metų pasibaigęs 
Vatikano II Susirinkimas: 
„Bažnyčia kelia savo akis į Mariją, 
kuri spindi visai išrinktųjų 
bendruomenei kaip dorybių 
pavyzdys... Iš tiesų Marija, giliai 
įėjusi į išganymo istoriją, tarsi jungia 
savyje didžiausias tikėjimo tiesas ir 
jas atspindi“. LRTV
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Rožės konservatorių 
atstovams

Išniekinta Kauno bažnyčia
Vatikano Radijo lietuvių programos korespondento Vyganto 

Malinausko, telefoninis pranešimas iš Kauno - 11 XI 96
„1992-1996 metai primena 

tuos laikus, kai mūsų tėvus vežė į 
Sibirą, kai draskė mūsų turtą“, - 
sakė Kauno rajono savivaldybėje 
įvykusiame penktajame namų ir 
sklypų savininkų suvažiavime jų 
sąjungos pirmininkas M.Vitkauskas.

Pasak jo, nors įstatymų dėl 
grąžintino turto prikurta pusė 
tonos“, visą tą laiką „buvo 
vykdomas ekonominis ir moralinis 
Lietuvos savininkų genocidas“.

Suvažiavime buvo teigiama, 
kad norint grąžinti savininkams 
namus, reikia pastatyti 7,2 
tūkstančio butų. Pasak statybininko 
M.Vitkausko, juos pastatyti galima 
per penkerius metus. Tam valstybė 
turėtų skirti 300 mln. litų. „Ką 
reiškia tiek pinigų valstybei?“ - 
retoriškai klausė sąjungos 
pirmininkas.

Pasak suvažiavimo dalyvių, 
grąžintinų namų savininkai 
nesutinka su tuo, kad jiems būtų 
mokamos kompensacijos, išskyrus 
atvejus, kai savininkas savo noru 
atsisako namo. Kompensacijas

Šalies mokslininkai ragina saugoti 
ir puoselėti gimtąją kalbą

Lietuvių valstybinės kalbos 
statusas Lietuvoje įgyvendintas, 
tačiau reikia siekti, kad būtų 
besąlygiškai laikomasi visų jį 
reglamentuojančių teisinių aktų, 
konstatavo Mokslų akademijoje 
įvykusios mokslinės konferencijos 
dalyviai.

Konferenciją tema „Lietuvių 
kalba šiandien: teorija ir praktika“ 
organizavo Mokslų akademija, 
Lietuvių kalbos institutas ir 
Valstybinė lietuvių kalbos komisija 
prie Lietuvos Respublikos Seimo.

Konferencijoj e pateikta faktų, 
rodančių, kad ne visi valstybės 
pareigūnai moka lietuvių kalbą, kai 
kurie vengia ja kalbėti. Be kita ko, 
atkreiptas dėmesys į tai, jog Seimo 
rinkimų kampanijos metu per 
televiziją Lietuvos lenkų rinkimų 
akcijos kandidatai kalbėjo 
lenkiškai, o vertimo nebuvo.

Valstybinė lietuvių kalbos 
komisija pateikė teisminį ieškinį 
„Baltijos televizijai“ už tai, kad 
demonstruojamas kino serialas be 
lietuviškų titrų.

Priimtoje rezoliucijoje 
konferencijos dalyviai nutarė 
kreiptis į Seimo Švietimo, mokslo ir 
kultūros komitetą, kad būtų 
pakoreguoti tie galiojantys 
įstatymai, kurių nuostatos sudaro 
prielaidas pažeisti Valstybinės 
kalbos įstatymą.

Mokslininkai pageidavo, kad 
Vyriausybė tvirčiau palaikytų 

TĖVIŠKĖS AIDAI
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žadama išmokėti per 10 metų, todėl 
tokiu atveju valstybė turėtų mokėti 
palūkanas.

Savininkai taip pat nesutinka, 
kad 56 metus jų turtą valdžiusi 
valstybė, „gavusi iš to pelno“, 
nuvertintų tą turtą. M.Vitkauskas 
paminėjo Trakų gatvėje Kaune 
esantį namą, kuris buvo įvertintas 
tik 180 tūkstančių litų, nors jo 
rinkos kaina yra 700 tūkstančių litų.

„Tame name dabar gyena 
buvę KGB agentai ir Kauno miesto 
prievaizda“, - teigė sąjungos 
vadovas.

„Konservatoriai - vienintelis 
mūsų atramos taškas“, - teigė 
M.Vitkauskas, tarp kitų įvardijęs ir 
Tėvynės sąjungos pirmininką 
V.Landsbergį, ir skandalingai 
atstatydintą buvusį Kauno merą 
R.Tumosą. Seimo nariams 
A.Katkui, A.Vaišnorui, miesto 
tarybos nariams N.Ragauskienei, 
A^tasiulevičiui, R.Kupčinskui ir 
R.Tumosai sąjungos narės įteikė po 
geltoną rožę.

nuostatą, skelbiančią, jog valstybė 
visada pripažįsta lietuvių kalbos ir 
lituanistinių tyrinėjimų prioritetą. 
Nors žodžiais tai daroma, tačiau 
finansine parama lituanistams yra 
skurdoka, sakė jie.

Konferencijoje apžvelgti 
pastarojo meto darbai lituanistikos 
srityje. Su svarbiausiais iš jų 
konferencijos dalyvius supažindino 
Lietuvių kalbos instituto direktorius 
akademikas Zigmas Zinkevičius ir 
Vilniaus universiteto profesorius 
Albertas Rosinas. ELTA

KALĖDŲ DOVANA
Su šio laikraščio laida visiems 

„Tėviškės Aidų“ prenumeratoriams 
Australijoje išsiunčiame „Tėviškės 
Aidų“ 1997 metų kalendorių ant 
lentelės su 12 prisegtų mėnesių. 
Kalendoriumą su kilnojamom 
bažytinėm šventėm dailiai sudarė 
Benediktas Kaminskas „Tėviškės 
Aidų“ Administratorius, o 
Redakcija pateikė kalendoriaus 
lentelės tekstą. Kompoziciją sukūrė 
Onutė Prašmutienė kompiuterio 
specialistė. Maloniai prašome visų 
jau iš anksto apsimokėti 1997 metų 
prenumeratą, būsime visiems labai 
dėkingi.

ALK Federacijos Valdyba

Naktį is šeštadienio į 
sekmadienį buvo nusiaubta ir 
išniekinta Kauno šv. Mykolo 
archangelo bažnyčia. Piktadariai 
neatstatomai sugadino dailininko 
Vaidoto Kulašiaus sukurtas 
Kryžiaus Kelių stotis, turinčias 
nemažą meninę vertę. Užrašais 
ištepliojo garsiąją Juozo Mikėno 
1938 metais sukurtą Rūpintojėlio 
skulptūrą bei skulptoriaus Prano 
Dauguvos „Marija su Kristumi ant 
rankų“, sunaikinti arba sugadinti 
kiti bažnyčioje buvę meno kūriniai. 
Dažais ištepliotos sienos. Išlaužė 
bažnyčioje buvusią brangenybių bei 
aukų dėžutę.

Kaip sakė Kauno aukštieji 
policijos pareigūnai, šis 
nusikaltimas greičiausiai buvo 
įvykdytas vieno žmogaus. 
Paprašytas pakomentuoti šį įvykį, 
Įgulos bažnyčios rektorius kunigas 
Ričardas Mikutavičius išskyrė dvi 
versijas: arba sektos pereina, 
švelniai tariant - į naują santykių su 
krikščionybe ar katalikybe, tai yra 
agresivumo fazę, arba tai tiesiog yra 
vandalizmo veiksmas, nukreiptas 
prieš šventovės atstatymą bei 
puošimo dabartinę formą.

Rektorius pastebėjo, kad 
piktadariai nepaliko satanistams 
būdingų ženklų, užrašuose ant sienų 
ir skulptūrų yra, kunigo 
Mikutavičiaus žodžiais - religinės 
nuovokos. Tai leidžia daryti 
prielaidą, jog šis nusikaltimas galėjo

Lietuvos archyvus plėšė ir
Su voro vo armija, ir stalinistai

Lietuvos archyvų direktorius 
G.Ilgūnas viliasi, kad aukšto Rusijos 
užsienio reikalų ministerijos 
pareigūno pareiškimas, jog Maskva 
pasiryžusi apsvarstyti Baltijos šalių 
prašymą sugrąžinti archyvinius 
dokumentus, turi rimtą pagrindą.

„Duok Dieve, kad Maskva 
būtų pakeitusi savo poziciją“, -sakė 
G.Ilgūnas. Anot jo, Lietuva jau 
„milijonus kartų visais įmonomais 
būdais“ prašė Maskvos atiduoti jos 
archyvus, bet nesulaukė teigiamo 
atsakymo.

„Jeigu Latvija, Lietuva ir 
Estija nustatyta tvarka Rusijai 
pateiks prašymą grąžinti archyvus, 
mes, atitinkamai pasirengę, duosime 
joms atsakymą“, - pareiškė aukštas 
Rusijos užsienio reikalų ministerijos 
tarnautojas.

Lietuvos archyvų direktorius 
priminė, kad prieš kelerius metus 
tuometinis Lietuvos
Aukščiausiosios Tarybos
pirmininkas V.Landsbergis buvo 
pasirašęs komunikatą su Rusijos 
prezidentu B Jelcinu, kuriuo Rusija 
įsipareigojo grąžinti Lietuvai 
archyvinius dokumentus, tačiau 
susitarimas nebuvo įvykdytas.

G.Ilgūnas pažymėjo, kad, 
pagal tarptautinį archyvistikos 
principą, dokumentai turi būti 
saugomi ten, kur jie buvo 
suformuoti, tačiau „šio kodekso 
laikosi tik civilizuotos valstybės“.

Lietuvos archyvistų 
duomenimis, Maskvoje dabar yra 
vienas vertingiausių archyvinių 
dokumentų kompleksų - Lietuvos 
Didžiosios Kunigaikštytės metrika. 
XVIII a. pabaigoje Suvorovo armija 
ją išvežė į Peterburgą ir dabar ji yra 
Rusijos sostinėje. 

būti sektantų darbas. Vertindamas 
padarytus nuostolius, Įgulos 
bažnyčios rektorius sakė, kad 
medžiagine prasme tai yra beveik 
konkretūs skaičiai, tačiau dvasine 
prasme - jis dar negali viso to 
aprėbti.

Kunigas Mikutavičius sakė, 
kad šiame įvykyje matąs ir pergalės 
grūdą. Bažnyčios tragedija įvykusi 
Kauno centre gal būt visuomenei 
parodys ką reiškia sektantizmas. Jei 
tai įvyktų, šita auka, Viešpatie, būtų 
prasminga, bet jei tai nukreipta prieš 
meną, prieš dabartinę šventovės 
atstatymo formą ir pateikimą 
krikščioniškai visuomenei, tai tąsyk 
aš esu bejėgis, - kalbėjo kunigas 
Mikutavičius.

Jis priminė, jog pastaruoju 
metu Lietuvoje pagausėjo 
nusikaltimų nukreiptų prieš 
Bažnyčią ir religinę simboliką. Per 
paskutinius du mėnesius, buvo 
išniekintos: - Ukmergėje šv. 
Trejybės bažnyčia, dėl neaiškių 
priežasčių sudegė Pašilės klebonija, 
nusiaubtos Šilutės kapinės, apiplėšta 
bažnyčia Telšių rajone.

Pirmadienį (11 XI 1996) šv. 
Mykolo archangelo bažnyčioje buvo 
aukojamos šv. Mišios, kurių 
koncelebracijai vadovavo 
arkivyskupas Sigitas Tamkevičius. 
Pamokslo metu arkivyskupas kvietė 
į atgailą, kuri, pasak arkivyskupo, 
yra reikšmingesnė už kalėjimus, 
prievartą ir pasipiktinimą.

„Dėl šių dokumentų 
grąžinimo mums buvo atsakyta, kad 
iki Spalio revoliucijos Rusijon 
patekę archyviniai dokumentai jai 
priklauso įsisenėjimo teisė“, - sakė 
G.Ilgūnas.

Vertingiausieji tarpukario 
Lietuvos archyvai iš to meto 
sostinės Kauno buvo išvežti 1940 
metais. Tiesa, Lietuvos archyvistai 
nežino, koks yra šių dokumentų 
likimas - ar juos pagrobė Rusija, ar 
besitraukianti Vokietija, ar jie 
paslėpti kur nors Lietuvoje, ar buvo 
sunaikinti.

Tokios nežinios apgaubti 
Prezidento kanceliarijos, Užsienio 
reikalų ministerijos archyviniai 
dokumentai. Lietuva neturi netgi 
orginalaus Vasario 16-osios 
nepriklausomybės atkūrimo akto, 
sakė Lietuvos archyvų direktorius.

Paskutinį kartą Lietuvos 
dokumentai išvežti 1990-1991 
metais. TadaįUljanovskoir Omsko 
sričių archyvus išgabenti KGB 
veiklą Lietuvoje liudijantys 
dokumentai.

Prieš porą metų G.Ilgūnas 
buvo susitaręs su Rusijos saugumo 
tarnybos vadovais sudaryti dvišalę 
komisiją dėl išvežtų iš Lietuvos 
KGB dokumentų grąžinimo. Tačiau 
pernai per tuometinį Rusijos 
ambasadorių Lietuvoje 
N.Obertyševą buvo perduotas 
atsakymas, kad Rusija nerimaujanti, 
jog atgavusi archyvinius 
dokumentus Lietuva pradės „raganų

2



Nr 47 1996 m. gruodžio mėn.3 d. TE V I SKĘS AIDAI 3 p s 1

PAMIRŠTI NEVALIA
Rašo Stasys Žakas

Spalio 27-tą dieną 15 vai. 
buvusių KGB rūmų Lietuvos 
gyventojų genocido aukų koplyčioje 
buvo aukojamos šv. Mišios už 
Lietuvos sukilėlius ir visus 
nukankintus Lietuvos žmones. Sv. 
Mišias aukojo KGB persekiotas 
Kauno Karmelitų parapijos 
klebonas kun. Algimantas Keina. 
Per šv. Mišias giedojo Vilniaus 
Arkikatedros choras, vadojaujamas 
L .Pranulio.

Prieš pradedant šv. Mišias, 
gausiai susirinkusiems vilniečiams, 
praeities istoriją priminė buvęs 
politinis kalinys inž. S.Žukas:

„Lietuvoje nuo senų laikų per 
Visų Šventųjų dieną ir Vėlines 
prisimenami mirusieji. Tokia tautos 
tradicija. Net ir sovietinės 
okupacijos laikais nežiūrint 
ateistinės valdžios draudimų, 
gyventojai aplankydavo mirusių 
kapus ir padėdavo gėlytę ar 
uždegdavo žvakelę. Okupacijos 
metais buvo ypač bijomasi tautos 
žymių žmonių pagerbimo, nes 
pagerbimas buvo siejamas su 
Lietuvos istorija, kuri vykdant 
nutautinimą turėjo būti pamiršta. 
Turėj o būti pamiršti tautos didvyriai

Buvę ir nepražuvę
dr. R. Gajauskaitė

Viskas pasaulyje kartojasi. 
Šią taisyklę patvirtino ir šiemetiniai 
rinkimai į Seimą. Kaip ir 1990 - 
daugumą balsų gavęs Sąjūdis, taip ir 
šiemet apie 90 vietų parlamente 
gavo - konservatoriai. Visus 
gąsdinęs beveik 30-ties partijų- 
partijėlių sąrašas, rinkėjų buvo 
lengvai iššifruotas: net mažiausias 
pyplys pagal pasakas gerai žino, kad 
nukirtus slibinui galvą, vietoj jos 
išauga dešimt. Taigi, buvusių 
komunistų persikrikštijimai nedavė 
laukiamų rezultatų. Negavo tikėtų 
balsų ir vidurio jėgos: Lietuva 
kolkas sprendžia komunistų ir 
antikomunistų problemą. Taigi, ir 
rinkėjai pasidalinę į 
brazauskininkus ir
landsbergininkus.

Brazauskininkų būrys gana 
nepastovus ir besiblaškantis j abu 
kraštutinumus: 1990 tegavę 10 vietų 
Aukščiausioje Taryboje, jau 1992 
prisiviliojo rinkėjų daugumą! (?) 
Keturis metus vėl valdė buvusių 
komunistų dauguma. Tačiau nei 
išsigirtoji kompetencija, nei 50 metų 
valdymo patirtis bei 
persikrikštijimas, nepadėjo: 
naujomis ūkio vystymosi sąlygomis 
jie tik nuskurdino šalį ir dar kartą 
patvirtino, kad komunistai gali 
organizuoti tik kleptokratiją. O kai 
viskas išvogta ir nebeliko ką 
daugiau „prichvatizuoti“, 
„brazauskininkai“ iš vis neatėjo į 
rinkimus. Persikrikštiję kairieji 
apytikriai kaip ir 1990 tegavo apie 
10% vietų Seime.

Pastovų savo rinkėjų balsų 
skaičių turi landsbergininkai: nuo 
„prezidento“ referendumo iki dabar 
- tai trečdalis visų rinkėjų, 
nuosekliai besilaikančių 
antikomunistinių nuostatų. 
Brazauskinikams išvis neatėjus į 
rinkimus, landsbergininkai 
proporcionaliai tapo dauguma, nors 
realusis skaičius beveik nepakito.

Sv. Mišios už 1861, 1863 ir 1941 metų sukilėlius ir kankinius buvJCGB 
Rūmuose 1996-10-27. Stovi KGB persekiotas Kauno Karmėlitų parapijos 
klebonas kun. A. Keina. Prieš pradedant šv. Mišias kalba buv.politinis 
kalinys inž. S. Žukas. Kairėje stovi Vilniaus Arkikatedros choras.

kovoję ir žuvę už Lietuvos laisvę ir 
nepriklausomybę. O tokių turime 
daug: tai 1861, 1863 ir 1941 metų 
sukilimų dalyviai, nužudyti 
kalėjimuose ir konclageriuose 
(Pravėniškėse, Červenėje, 
Pažaislyje, Rainiuose ir kitur...) 1941

Besiformuojančios centro 
jėgos (centristai ir liberalai) gavo 
mažiau nei 10% vietų Seime. 
Atrodytų, kad netgi jiems prisidėjus 
prie kairiųjų - dešinė vistiek turės 
80% visų balsų ir galės be trukdymų 
deramai pabaigti ūkio reformą bei 
vystyti demokratiją Lietuvoje.

Tačiau, viskas pasaulyje 
kartojasi! Aukščiausios Tarybos 
sudėties panašumas 1990 metais į 
1996 metų Seimą kelia pagrįstus 
nuogąstavimus. Aukščiausioje 
Taryboje jau pirmaisiais darbo 
mėnesiais iš Sąjūdžio daugumos 
atsiskyrė Centro ir Liberalų 
frakcijos (apie 30 žmonių) ir pradėjo 
vieningai balsuoti su Brazausko 
frakcija. Taip brazauskininkai ir 
Lenkų frakcija gavo dar 30 balsų 
paspirtį. Prie jų vieningų balsavimų 
dar prisidėdavo 14 „nefrakcionuotų“ 
deputatų, išrinktų po Sąjūdžio 
vėliava. Taigi, kairieji jau pirmąjį 
Aukščiausios Tarybos darbo 
pusmetį turėjo apie 60 balsų iš 141!

Sį buvusių sąjūdiečių 
perėjimą į kairę Sąjūdžio III 
Suvažiavimas įvertino ir atsiribojo 
nuo liberalų ir centristų. Rinkėjai 
savo ruožtu pradėjo plačią 
atšaukimo iš deputatų akciją prieš 
Tautos pažangos frakcijos narius, 
kurių II balsų ir suteikė 
brazauskininkams persvarą 
Aukščiausioje Taryboje. Prasidėjo 
interpeliacijos Vyriausybei, 
įstatymų priėmimo trukdymai, t.y. 
darbo krizė Aukščiausioje Taryboje, 
privertusi organizuoti naujus 
rinkimus, nebaigus šios Tarybos 
darbo. Buvo tikėtasi, kad rinkėjai 
nebalsuos už rinkiminių pažadų 
netesėjusius. Ir iš dalies tai 
pasitvirtino: nepateko Seiman 
Liberalai, Centristai ir Pąžangiečiai.

"Tėviškės Aidai” yra vienintelis Australijos lietuvių katalikų 
laikraštis. Visi juos remkime. Iš anksto prisiųskime prenumeratos 
mokestį, įrašykime "Tėviškės Aidus” į savo Testamentą. Katalikiška
spauda reikalinga visada! 

metais rusams traukiantis iš 
Lietuvos ir daug nukankintų 
Sovietuos kalėjimuose ir lageriuose. 
Nevalia buvo padėti gėlių ir uždegti 
žvakelių ant dr. Jono Basanavičiaus, 
dr. Vinco Kudirkos ir kitų Lietuvai 
nusipelniusių žmonių kapų ir ant

Tačiau rinkimų švytuoklė jau buvo 
perėjusi iš dešinės į kairę. Brastoje 
arklių niekas nekeičia. Toks 
bandymas, nepabaigus reformų 
1992-siais pasibaigė nesėkmingai 
tiek antikomunistams, tiek ir 
Lietuvai. Grįžę valdžion 1992-1996 
brazauskininkai „sustabilizavo“ 
visas reformas ir nuskurdino visą 
šalį.

Ar nepasikartos 1996 metų 
Seime deputatų perėjimas iš dešinės 
į kairę? Tokie simptomai jau matosi 
iš kelių dešiniųjų, mandato dar 
negavusiųjų bet savo atskirą 
nuomonę jau deklaruojančių. Šioms 
deklaracijoms Konservatorių 
valdyba nepritarė. Antai ir 
Visokavičienė neteko finansų 
ministrės portfelio per anksti 
pareiškusi savo nuomonę. Taigi, 
dar naujasis Seimas net 
nepatvirtintas, o jau „skirtingos 
nuomonės“ kaip yla iš maišo 
pradėjo lįsti. Ir nėra jokio 
įstatyminio mechanizmo tokių, iš 
vienos į kitą pusę „perbėgančiųjų“, 
sudrausminimui. Moraliniai svertai, 
stipriai veikiantys Pasaulio 
demokratinėse šalyse,
postkomunistinėse valstybėse kol 
kas neveikia.

Kiek šį kartą iš išrinktų po 
dešiniųjų vėliavomis į Seimą gali 
atsirasti „perbėgėlių“? Peržvelgus 
Seimo narių sąrašus matome ir 
sovietmečiu ministrais buvusius ir 
partorgais dirbusius, ir represinėms 
institucijoms vadovavusius, ir 
sausio 13-tosios metu iš posto 
pabėgusius ir jau kelis kartus 
partijas pakeitusius ir jau turinčius 
„perbėgimo“ praktiką Aukščiausioje 
Taryboje!

Vis tik tikėkime, kad dešinioji 
dauguma išsilaikys ir suspės 
padaryti daug naudingų darbų 
Lietuvoje gyvenantiems, o tuo pačiu 
ir Lietuvai.

Romo Kalantos kapo, susideginusio 
Kaune už Lietuvos laisvę.

Bet istorijos ištrinti iš žmonių 
atminties neįmanoma. Šiandien mes 
žinome, kad Rusijos 
generalgubernatorius Muravjovas, 
pramintas koriku, pats prisipažino 
nužudęs 129 sukilėlius, 972 
pėsčiomis išvaręs į Sibirą, kurie ten 
mirė, o kiek sukilėlių žuvo kovose 
su priešu niekas nesuskaičiavo. 
Žinome, kad 1941 metų sukilme 
žuvo 2000 sukilėlių ir apie 2000 
žmonių nužudė sovietų kariuomenė 
atsitraukdama iš Lietuvos. Vien tik 
buvusiuose KGB rūmuose 
sovietmečiu buvo nukankinta 788 
žmonės. Manoma, kad šis 
nukankintų žmonių skaičius buvo 
didesnis, nes 135 baudžiamųjų bylų 
nerasta. Taip pat žinome, kad 
tūkstančiai Lietuvos žmonių 
amžinam poilsiui atgulė Sibiro 
platybėse. Šiandien pasimelskime 
už visus žuvusius sukilėlius ir 
nukankintus Lietuvos žmones“.

Kunigas Algimantas Keina 
padėkojo už kvietimą aukoti šv. 
Mišias buvusiuose KGB rūmuose 
įrengtoje koplytėlėje už visus 
Lietuvos kankinius ir sukilėlius. Jis 
pažymėjo, kad ir pats sovietų 
okupacijos metais čia buvo 
tardomas, jo namuose daromos 
kratos. Kunigas ragino melstis už 
žuvusius ir nukankintus KGB 
rūmuose, Lietuvoje ir Sovietų 
sąjungos lageriuose bei kalėjimuose, 
mirusius tremtyje nuo bado, vargo ir 
nepakeliamo darbo, už didvyriškus 
Lietuvos žmones kritusius kovose 
su pavergėjais praėjusiame ir šiame 
šimtmetyje. Lietuvių tauta maža, 
bet didvyriška, ji visada kovojo už 
savo laisvę ir Dievui padedant kova 
buvo laimėta. Labai gaila, kad dalis 
gyventojų talkino okupantams. 
Dabar nepriklausomoje Lietuvoje 
turime visi susitelkti kūrybingam 
darbui, išsirinkti tinkamą protingą 
dorą valdžią ir kurti tvirtą laisvą 
valstybę. Prašykime, kad Dievas 
globotų mūsų šalį ir remtų mūsų 
siekius. Žuvusių už Lietuvos laisvę 
pamiršti nevalia!

Po šv. Mišių buvo sugiedotas 
Lietuvos Himnas ir giesmė“Marija, 
Marija“.

Vilnius, 1996 lapkričio 2 
Protesto akcijos „KGB archyvai į 

švarias rankas“ štabas

Katalikų rūpesčiai 
Hong Konge
Hong Konge pasibaigė 

vadinamojo tarptautinės 
katalikiškosios spaudos Unijos 
UCIP universiteto formacijos 
kursai. Tokius kursus jauniems 
katalikams žurnalistams iš viso 
pasaulio UCIP rengia kasmet ir vis 
kitoje pasaulio valstybėje. Šiemet 
kursuose dalyvavo 25 žurnalistai iš 
įvairių pasaulio kraštų. Daug 
dėmesio renginio metu buvo skirta 
sekančiais metais liepos 1-ąją 
įvyksiančiam Hong Kongo 
susijungimui su Kinija ir galimoms 
susijungimo pasekmėms tiek 
katalikiškai Hong Kongo spaudai, 
tiek ir visam Bažnyčios gyvenimui. 
Kinija pakartotinomis 
deklaracijomis įsipareigojo gerbti 
pagrindines teises ir laisves, taip pat 
ir religijos laisvę Hong Konge. 
Tačiau artėjant susijungimo datai, 
vis didėja ir 240-ties tūkstančių 
katalikų susirūpinimas dėl prisiimtų 
garantijų vykdymo iš Kinijos pusės.

LRTV
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Lapkričio 6 d. Vyriausybės 
posėdyje svarstyta daugiau kaip 30 
klausimų.

Vadovaudamiesi Visuomenės 
informavimo įstatymu, ministrai 
nutarė likviduoti Visuomenės 
informavimo priemonių valdybą.

Posėdyje aptartas 1997 metų 
Valstybinio socialinio draudimo 
fondo biudžetas. Prognozuojama, 
kad kitąmet socialinio draudimo 
įmokas mokės 69 proc. visų galinčių 
dirbti žmonių. Manoma, kad 
bendros fondo biudžeto pajamos 
sudarys 3 mlrd. 156 mln. 350 tūkst. 
litų.

Kitais metais valstybinio 
socialinio draudimo pensininkų gali 
padaugėti 1,7 proc., palyginti su 
1996 metais. Žadama, kad vidutinė 
nedirbančio pensininko senatvės 
pensija padidės nuo 215 litų metų 
pradžioje iki 250 litų metų 
pabaigoje.

Vyriausybės posėdyje 
patvirtinti Lietuvos Respublikos 
mokslo laipsnių ir pedagoginių 
mokslo vardų sistemos bendrieji 
nuostatai.

*****

Lietuvos ūkininkų sąjungos 
Alytaus skyriuje pradėtas kurti 
ūkininkų apyvartinių lėšų fondas. 
Jo nariais jau sutiko būti ir pradinį 
100 litų įnašą sumokėjo daugiau 
kaip 80 ūkininkų.

Sąjungos Alytaus skyriaus 
pirmininkas Alfonsas Pilkionis 
teigė, kad fondo ikūrimo idėjai 
pritaria daugelis ūkininkų, bet taip 
pat daugeliui trūksta ir pinigų bent 
pradiniam įnašui sumokėti.

A.Pilkionis tikisi, kad reikalai 
pagerės, pardavus šių metų derlių. 
Jo manymu, nuo ateinančių metų 
pradžios fondas jau turėtų pradėti 
veikti. Fondo veiklos pradžiai 
reikėtų apie 60 tūkstančių litų.

* * • ą •
Lapkričio 2 dieną įsigaliojo 

Komercinių bankų įstatymo pataisa, 
suteikianti daugiau įgaliojimų 
Lietuvos bankui spręsti komercinių 
bankų problemas.

Komercinių bankų įstatymo 
37-ojo straipsnio pataisa suteikia 
teisę Lietuvos banko valdybai 
nušalinti komercinio banko 
valdybos narius ar administracijų 
vadovus, taip pat sustabdyti tarybos 
narių įgaliojimus.

Komerciniams bankams 
padidintos baudos už neteisingos 
informacijos suteikimą, už tai, kad 
nepateikė Lietuvos bankui 
reikalingos informacijos ar 
dokumentų, taip pat už kitus 
įstatymų ir LB teisės aktų 
pažeidimus.

Už minėtus nusižengimus 
bankai privalės mokėti baudą nuo 
10 tūkstančių iki 50 tūkstančių litų. 
Iki šiol ji buvo nuo vieno iki dešimt 
tūkstančių litų.

Tai numato pakeistas 
Administracinių teisės pažeidimų 
kodekso straipsnis, įsigaliojęs nuo 
lapkričio 2-osios.

Baltarusijos prezidentas 
Aleksandras Lukašenka išleido 
dekretą, teigiantį, kad būsimo 
referendumo dėl naujosios 
konstitucijos rezultatai bus 
privalomi vykdyti.

Šiuo dekretu A.Lukašenka 

atmetė Baltarusijos parlamento 
nutarimą, kad balsavimo dėl 
projektų rezultatai gali būti tik 
konsultacinio pobūdžio ir vykdyti 
neprivalomi. Baltarusijos vadovo 
dekretas prieštarauja ir paskelbtam 
konstitucinio teismo sprendimui, 
kuriame teigiama, kad tik 
parlamentas gali spręsti, ar 
referendumo rezultatai yra 
privalomi vykdyti.

„Jei daugiau kaip 50 procentų 
piliečių parems šį konstitucijos 
projektą, ji taps privaloma“, - 
pareiškė A.Lukašenka per 
valstybinę televiziją.

*****

Rusijos prezidentas Borisas 
Jelcinas turės vengti riebaus maisto, 
tačiau progai pasitaikius galės 
išgerti. Taip pasakė geriausias JAV 
kardiologas Michaelas De-Bakey, 
kuris pranašingai pridūrė: Jūs 
pamatysite stiprų prezidentą“.

Valingasis prezidentas jau 
kitą dieną po operacijos vaikštinėjo 
po savo palatą, reikalaudamas, kad 
gydytojai perkeltų jį į darbui labiau 
pritaikytą Kremliaus - buvusią 
centrinę klinikinę-ligoninę. Ir nors, 
kaip teigė pareigūnai, medikai kol 
kas buvo linkę jį nuo to sulaikyti, 
BJelcinas pasiekė savo: jis buvo 
perkeltas į Kremliaus ligoninę.

* * * * *

Trims Bosnijos prezidentams 
nepavyko susitarti dėl būsimos 
vieningos Bosnijos vyriausybės 
suformavimo.

Serbas Momcilo Krajišnikas, 
kroatas Kresimiras Zubakas ir 
prezidentūros pirmininkas 
musulmonas Alija Izetbegovičius 
nesusitarė dėl būsimos vyriausybės 
dydžio ir įgaliojimų.

Bendrame pareiškime, kuris 
buvo paskelbtas po prezidentų 
susitikimo serbų kontroliuojamame 
Sarajevo priemiestyje, teigiama, kad 
nesusitarta nei dėl Ministrų Tarybos 
struktūros, nei dėl jos galių.

Vakarų diplomatų teigimu, 
MKrajišnikas reikalavo, kad visos 
Bosnijos Ministrų Taryba turėtų kuo 
mažesnius įgaliojimus. 
A.Izetbegovičius pageidavo, kad 
būtų suformuota didelė, plačias 
galias turinti Ministrų Taryba. 
K.Zubako poziciją Vakarų 
diplomatai apibūdino kaip 
kompromisinę. 

*****
Šventasis Sostas kitais metais 

neskirs Jungtinių Tautų 
organizacijos Pabėgėlių 
komisariatui įprastinės finansinės 
paramos, o ją padalys tiesiogiai per 
krizės zonose veikiančius kunigus ir 
misijonierius. Šventasis sostas 
nusprendė vietoj Jungtinių tautų 
vaikų fondo UNICEF paremti kitas 
Jungtinių Tautų organizacijos 
vaikams skirtas programas. 
Pažymėtina, kad Šventojo sosto 
finansinė parama šiom ir kitom 
tarptautinėm įstaigom yra 
simboliška. Ja Šventasis sostas 
išreikšia pritarimą šių organizacijų 
veiklai. Simboliškai šelpti UNICEF 
Šventasis sostas atsisakė dėl 
organizacijos veiklos,
prieštaraujančios Katalikų 
Bažnyčios mokymui. Remdamas ir 
skatindamas kovą su badu, 
Šventasis sostas šiemet paskyrė 
simbolinę 10.000 dolerių auką 
Pasaulinei mitybos programai, taip

Ryškėja prošvaistės tilto per 
Bražuolę sprogdinimo byloje

Praėjus dvejiems metams po 
geležinkelio tilto per Bražuolę 
susprogdinimo, šią bylą tiriantis 
prokuroras optimistiškai vertina 
teroro akto išaiškinimo ir teroristų 
suėmimo perspektyvas.

„Byloje yra reali pažanga, ir 
tikiu, kad nusikaltimas bus 
išaiškintas“, - sakė Generalinės 
prokuratūros organizuotų 
nusikaltimų ir korupcijos tyrimo 
skyriaus prokuroras Rolandas 
Stankevičius, kurio žinioje yra 
Bražuolės tilto sprogdinimo byla.

Prokuroras nenoriai 
prognozuojabylosbaigtiesterminus, 
bet leidžia suprasti, kad ji gali 
pasiekti teismą dar iki trečiųjų 
sprogdinimo metinių. „Gal šiemet, 
gal kitais metais bylą atiduosim 
teismui“, - sakė R.Stankevičius. Jis 
norįs tam tvirtai pasiruošti, kad 
teisėjams nekiltų abejonių dėl 
surinktų įkalčių.

Prokuroras įsitikinęs, kad 
nusikaltimo organizatoriai bei 
vykdytojai yra Lietuvoje, kai kurie

Paskirtas Rusijos 
ambasadorius Lietuvoje

Naujuoju Rusijos
ambasadoriumi Lietuvoje paskirtas 
Konstantinas Mozelis.Iki šiol 
Rusijos užsienio reikalų ministerijos 
Kultūros ryšių valdybai vadovavęs 
diplomatas pakeis rugsėjo pradžioje 
su Lietuva atsisveikinusį 
ambasadorių N.Obertyševą.

Įsaką, kuriuo į šį postą 
paskirtas K.Mozelis, Rusijos 
prezidentas BJelcinas pasirašė.

Daugiau kaip prieš tris 
dešimtmečius diplomato karjerą 
pradėjęs KAIozelis yra dirbęs

Vatikano biudžetas
Paskelbtas preliminarinis 

Šventojo sosto pajamų ir išlaidų 
balansas, kuris jau keletą metų yra 
teigiamas. Prieš tai ilgą laiką 
Vatikano biudžetas buvo deficitinis. 
Vatikano ekonominių reikalų 
prefektūros pirmininkas kardinolas 
Casimir Szoka pareiškė, kad antrus 
finansinius metus iš eilės Šventasis 
Sostas baigia su nedideliu pelnu. 
Šventojo Sosto pajamas visų pirma 
sudaro vyskupijų įnašai kurie nuo

Kino archyvai - dar viena sena Rusijos skola
Trys Baltijos valstybės 

tarptautiniu lygiu siekia susigrąžinti 
iš Rusijos sovietinių, taip pat 
ankstesnių metų kino archyvus.

Spalio pabaigoje Budapešte 
vykusioje Europos kultūros ministrų 
konferencijoje Lietuvos, Latvijos ir 
Estijos kultūros ministrai paskelbė 
bendrą deklaraciją šiuo klausimu. 
Apie ją spaudos konferencijoje 

pat simboliška auka parėmė 
Jungtinių tautų organizacijos žemės 
ūkio ir maisto organizaciją FAO.

*****

JAV prezidentas demokratas 
Billas Clintonas antrą kartą iš eilės 
laimėjo prezidento rinkimus ir dar 
ketverius metus šeimininkaus 
Baltuosiuose rūmuose. Tačiau, kaip 
ir pastaruosius dvejus metus, 
prezidentui reikės taikstytis su 
respublikonų dauguma Kongrese. 

jų net apklausti, kai buvo sulaikyti 
tiriant kitas bylas.

Iš dešimties pradinių versijų, 
kuriose buvo minėtos Rusijos 
specialios tarnybos ir kriminalinės 
grupuotės, tyrimas vėliau apsistojo 
ties viena, pagal kurią tiltą 
susprogdino vietos ekstremistai, 
siekę sužlugdyti derybas su Rusija 
dėl karinio tranzito per Lietuvą.

R.Stankevičius atsisakė 
nurodyti įtariamų teroristų 
ideologinę orientaciją. Teroro aktas 
geležinkelio atšakoje Vilnius- 
Kaunas buvo įvykdytas 1994-ųjų 
lapkričio 6 dieną. Aukų išvengta 
laimingo atsitiktinumo dėka, nes 
susprogdintu tiltu per Bražuolės 
upelį 37 kilometrai nuo Vilniaus 
netrukus po sprogimo turėjo 
važiuoti keleivinis traukinys.

Sprogimas nuvertė vieną 19 
metrų ilgio tilto siją, sulankstė 
bėgius 77 metrų ruože. Tilto 
remontas kainavo daugiau kaip 3 
mln. litų.

.Lr.“

Rusijos ir buvusios Sovietų 
Sąjungos ambasadose Ispanijoje, 
Sirijoje, Alžyre, Burundyje, 
Prancūzijoje.

Maskvos tarptautinių 
santykių institutą baigęs ir istorijos 
mokslų daktaro laipsnį turintis 
diplomatas taip pat yra prancūzų 
kalbos specialistas, iš šios kalbos 
išvertęs keletą knygų.

59 metų KJMozelis yra 
pramokęs kalbėti ir lietuviškai - mat 
jis su šeima ne kartą atostogavo 
Lietuvos kurortuose. J^r.'

1992 metų nuolat didėjo. Didelę 
išlaidų dalį sudaro Vatikano radijo, 
Vatikano knygų leidyklos ir 
spaustuvės bei Vatikano dienraščio 
„L'Ossevatore Romano“ išlaikymas. 
Metinės Šventojo Sosto pajamos 
praėjusiais finansiniais metais buvo 
310 tūkstančių 201 milijonas Italijos 
lyrų. Išlaidų Šventasis Sostas turėjo 
309 tūkstančių 221 milijoną Italijos 
lyrų. Teigiamas balansas - 980 
milijonų Italijos lyrų. LRTV 

papasakojo iš šio forumo sugrįžęs 
Lietuvos kultūros ministras 
J.Nekrošius. Iki šiol Rusija 
kategoriškai atsisako derėtis su 
Lietuva ir kitomis Baltijos 
valstybėmis dėl kino archyvų. 
Maskvoje yra saugomi visų 
sovietiniais metais Lietuvoje 
sukurtų filmų orginalai, taip pat 
didelė dalis prieškario archyvų.

„Žodžiais neįmanoma 
išreikšti dėkingumo, kurį jaučiu už 
tą garbę, kuri man suteikta“, - 
pareiškė po pergalės B.Clintonas 
miniai gerbėjų Liti Roke 
(Arkanzaso valstija). Per rinkimus 
B.Clintonas laimėjo 379 rinkikų 
balsus, o jo varžovas respublikonas 
Bobas Dole'as-159. Norint nugalėti 
rinkimuose, kandidatui reikia 
surinkti 270 balsų. B.Clintonas 
pasiekė pergalę 31 valstijoje ir 
Kolumbijos apskrityje.
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Lietuvos Kariuomenės 78 m. 
Sukakties minėjimas

16-tos lapkričio dienos Liet. 
Radi j o v alanda buvo ski rta Lietuvos 
Kariuomenės 78 metų Sukakties 
paminėjimui. Ta proga Adelaidės 
Konsulas JJonavičius skaitė įdomią 
paskaitą, įtarpais buvo kariškos 
dainos.

Minėjimas vyko lapkričio 17 
d. sekmadienį. Pradėta vėliavų 
pakėlimu 10 vai. Liet. Namų 
sodelyje, 10.45 Liet. šv. Kazimiero 
Parapijos šventoriuje. Pakeliant 
vėliavas dalyvavo Ramovės vėliava 
su ramovėnų, persijuosusių tautine 
juosta, palyda ir Liet. Kat. Moterų 
D-jos vėliava su D-jos narių 
tautiniuose rūbuose, palyda. 
A.Serelis tarė jautrų žodį apie 
pakeliamas vėliavas, jas keliant 
giedojame Tautos Himną.

Vargonams grojant, įneštos 
vėliavos bažnyčion. Altorių puošė 
geltonų lelijų, žalių lapų ir raudonų 
rožių žiedų trispalvė. Salia Marijos 
statulos, lyg iš Lietuvos pievų, rugių 
laukų suskinta, ramunių ir 
rugiagėlių puokštė.

Sv. Mišios buvo aukojamos už 
žuvusius už Lietuvos laisvę, aukojo 
kun. Juozas Petraitis, sakė 
pamokslą. Skaitymus atliko 
VJPatupas, Auką atnešė ramovėnai, 
giedojo šv. Kazimiero bažnytinis 
choras, vad. N.Masiulytei-Stapleton.

Minėjimas vyko Lietuvių 
Namuose 1.30 vai. Minėjimą 
pravedė Ramovės pirmininkas 
J-Bočiulis.

Akordeonu R.Kubaitienei 
užgrojus „Vai ko nusišvengei, 
bėrasai žirgeli?“ įnešta Ramovėnų 
vėliava. Kun. J. Petraitis paskaitė 
prasmingą invokaciją. Ramovėnų 
pirm. J.Bočiulis tarė įžangos žodį. 
Mintis - kaip viskas pasikeitė - mūsų 
Nepriklausomybės laikais buvo 
svajonė tapti Lietuvos kariu, o dabar 
- nenori eiti kariuomenėn ir visaip 
jos vengia. Gal naujoji valdžia 
sugebės įdiegti meilę Tėvynei, 
pasiaukojimą jos gerovei.

ALPociaus paskaita buvo 
turininga, įdomi ir liečianti mūsų 
lūkesčių dabartį. Lietuva yra 
pavojingiausioje Europos vietoje 
tarp rytų ir vakarų. Bet išvada, kad 
lietuviai stovės amžinai savo 
tėviškės sodybų sargyboje. Lietuvių 
tauta nesunaikinama ir amžina, nes 
Dievo ir Tėvynės meilė yra amžina. 
Mums priklauso ateitis ir mes 
laimėsime. Visada bus žmonių, 
kurie norės kovoti už Lietuvos 
laisvę ir egzistenciją, (truputėlis 
minčių iš paskaitos).

Toliau sekė meninė 
programa. Tautinis šokis
„Kepurinė“ gražiai sušoko
„Žilvinas“. Moterų Oktetas
padainavo: S.Sližio - Gintaro 
Kraštas, PJButkaus - Aras; Laisvės 
Varpas ir Išeivių daina dar 
negirdėtos. Miela girdėti lietuvišką 
dainą, kaip gera, kad dar yra kas ją 
myli ir dainuoja. Tautinis šokis 
„Trepsis“. Įdomus tikras, gražus 
patrepsėjimas, jaunimėlis jau 
susišokęs. Šoko „Žilvinas“. 
Akordeono melodijos - Remigija 
Kubaitienė. Jautriai išpildyta 
lietuviškų dainelių pynė su gražiais 
perėjimais, mintyje kartu 
dainavome. Tautinis šokis 
„Pliauškutis“ - šoko „Žilvinas“, 
mergaitėm paplojus, berniukas 

plojimu lyg atsako.
Moterų Okteto vadovė 

Genovaitė Vasiliauskienė. Tautinių 
šokių grupės Žilvino vadovai: 
Antanas Pocius ir Remigija 
Kubaitienė.

Užbaigė minėjimą pirm. 
J.Bočiulis visus išminėjęs ir visiem, 
visiem nuoširdžiausiai dėkodamas. 
Akordeonui grojant išnešta vėliava, 
visi sugiedojome „Lietuva Brangi“. 
J.Bočiulis pakvietė visus į sodelį 
vėliavų nuleidimui. Padėtas 
vainikas prie paminklo žuvusiems, 
nuleidžiant vėliavą giedojome 
Lietuvos Himną ir „Marija, Marija“. 
Ačiū Ramovei, ypatingai Jos 
pirmininkui J.Bočiuliui už visiems 
lietuviams brangios Sukakties 
prasmingą paminėjimą. S J.

Nauja poezijos 
knygja

S.m. lapkričio mėn. 21 d. iš 
Kauno atskridęs į Melbourną, trims 
mėnesiams turistiniam 
apsižvalgymui po Australiją, 26 m. 
amžiaus Laimis Mikštas, atgabeno 
Vilniuje tik ką išėjusią savo tėvuko 
Juozo Mikšto antrą poezijos knygą 
„Geltona rudenio tyla“.

Virš 300 puslapių, puošniais 
kietais viršeliais, knygą išleido 
Vilniaus „Stepono“ leidykla. 
Parengėjas J.Cekys. Dailininkas 
S.Chlebinskas. Spausdino 
Poligrafinių paslaugų įmonė 
Vilniuje. Turinio skyriai: „Sunkus 
grįžimo kelias“; Jonas Cekys „Atgal 
sugrįžti kelio nesuradęs“; „Eukalipto 
pavėsy“; „Kančioj nepalūžus“; „Sau 
ir artimui savo“ (humoristika).

Knygos atgabentas sunkokas 
pundas. Knygą darbo valandomis 
platina bibliotekos administratorius 
Feliksas Sodaitis. Melbourne 
Lietuvių Bobliotekos adresas - 44 
Errol St., North Melbourne, Vic. 
3051.

„TA.“ inf.

Ambasadorius 
domina ateinantys 

į valdžią
Kazachstano nepaprastasis ir 

įgaliotasis ambasadorius Lietuvoje 
Sajatas Beisenovas lankėsi pas 
Tėvynės sąjungos pirmininką 
profesorių Vytautą Landsbergį. 
Ambasadorius perdavė 
V.Landsbergiui Kazachstano 
prezidento N.Nazarbajevo laišką ir 
jo knygą „XXI amžiaus prieangyje“. 
Laiške Kazachstano prezidentas 
pareiškė įsitikinimą, kad 
V.Landsbergio politinė ir 
visuomeninė veikla „ir toliau 
prisidės tvirtinant draugiškus, 
abipusiškai naudingus Lietuvos ir 
Kazachstano santykius“.

Tėvynės sąjungos spaudos 
tarnyba pranešė, kad Danijos 
ambasadoriaus, kuris koordinuoja 
Lietuvoj e rezi duoj ančių N AT O šalių 
ambasadų veiklą, siūlymu 
susitikimas su Tėvynės sąjungos 
vadovais, turėjęs įvykti spalio 29 
dieną, atidėtas po lapkričio 10 
dienos.

Eltos ir „L.r.“ inf.

Lietuvių Dienų ir 
Sporto Šventės 

atidarymas
Bendras atidarymas įvyks 

gruodžio 27 - tą pradedant Mišiomis 
11.00 vai. St. Mary's Star of the Sea 
bažnyčioje. Bažnyčia yra netoli 
Lietuvių Namų (pėsčomis 5 min.) 
ant Victoria ir William gatvių 
kampo. Pamokslą sakys iš JAV

Naujųjų Metų baliaus ir visų kitų renginių bilietai platinami 
Melburno Lietuvių Namuose sekmadieniais 12.00 - 2.00 vai. Naujųjų Metų 
baliaus bilietų įsigijimo paskutinė diena yra gruodžio 27 d. Paštu visus 
bilietus galima įsigyti pas Algį Kairaitį, 1 Sherwood Crt., East Doncaster, 
VIC 3109.

BILIETŲ KAINOS:

ATIDARYMAS Suaugusiems
Jaunesniems kaip 13 m.

$13.00
$1.00

ŽODŽIO IR MUZIKOS VAKARAS Suaugusiems $8.00
13 - 18 m.
Jaunesniems

SUSIPAŽINIMO VAKARAS Visiems

$5.00 
veltui

$10.00

DAINŲ ŠVENTE Suaugusiems
13 - 18 m. 
Jaunesniems

SUVARTUKO KONCERTAS Suaugusiems

$12.00 
$5.00 
veltui

$12.00
13 - 18 m.
Jaunesniems

TAUTINIŲ ŠOKIŲ ŠVENTE Suaugusiems

$5.00 
veltui

$12.00
13 - 18 m.
Jaunesniems

NAUJŲJŲ METŲ BALIAUS
Studentams, su studento pažymėjimu

$5.00 
veltui

$46
$36.00

Lietuvos chemikai tapo nugalėtojais
Tarptautiniame chemikų 

kongrese „Interfinish-96“, kuris 
vyko Birmingeme (Anglija), 
geriausiu pripažintas Lietuvos 
chemijos instituto pranešimas apie 
naujus metalo dangų gavimo būdus 
be elektros srovės ir tiesioginį 
elektrocheminį plastmasių dengimą 
metalu su vario sulfido sluoksniais.

Tarptautinio kongreso, 
kuriame dalyvavo apie keturis 
šimtus Vakarų Europos, Amerikos, 
Japonijos chemikų bei 
pramonininkų, tema - kietųjų kūnų 
paviršiaus cheminis ir 
elektrocheminis apdorojimas.

Lietuvos mokslininkų darbą 
pristatęs vienas jo autorių Chemijos 
instituto direktorius Algirdas 
Vaškelis „Lietuvos rytui“ sakė, kad 

atvykęs kun. A. Saulaitis, giedos 
bendras Parapijos, Dainos Sambūrio 
ir Gintaro dainininkų choras.

Pietus bus galima pavalgyti 
Lietuvių Namuose Errol St., Nth 
Melbourne, o taip pat netoliese yra 
daug valgyklų.

Atidarymo iškilmės toliau 
tęsis 2.30 vai. Albert Park krepšinio 
stadijone. Iškilmėse bus visų 
vienetų dalyvaujančių Lietuvių 
Dienose ir Sporto šventėje paradas. 
Dalyviai bus pristatomi publikai ir 
visi vienetai prašomi atsivežti savo 
vėliavas ir parade dalyvauti su 
jomis. Neturint vėliavos, ją gali 
pakeisti emblema. Vėliavai arba 
emblemai prašoma paskirti tris 
palydovus.

Meninę dalį atliks 
„Suvartukas“ iš Plungės, „Gintaro“ 
tautinių šokių grupė ir vyrų choras 
- abudu iš Melburno. Atidarymo 
iškilmes baigsime parodomosiomis 
krepšinio rungtynėmis.

Visais atidarymo klausimais 
prašome kreiptis į Daną Levickienę 
39 The Boulevarde, Doncaster VIC 
3108. Tel (03) 9840 0070.

ALD informacija

ALD ir 
Sporto Šventė

ALD informacija

darbas buvo gerai įvertintas dėl to, 
kad jame aptartos naujovės 
perspektyvios ir aktualios 
verslininkams.

Pasak instituto direktoriaus 
A.Vaškelio, tarptautiniame chemikų 
kongrese „Interfinish-96“ pristatytas 
plastmasių dengimo metalu būdas 
jau keletą metų naudojamas 
Lietuvoje. Pasiūlytos naujovės 
suteikia galimybių sukurti 
gražesnius, turinčius geresnių 
savybių paviršius, naujovės gali būti 
naudojamos gaminant elektroninių 
prietaisų detales.

Sį rugsėjį įvykęs jau 14 
tarptautinis chemikų kongresas 
„Interfinish-96“ lietuviams įteikė 
piniginę premiją ir pergalę 
patvirtinantį pažymėjimą. „Lx.“
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Helbourno Dainos Sambūrio 4 J-tas metinis koncertas
Melbourniškai mėgsta dainą 

ir įvertina Dainos Sambūrio 
pastangas ruošti metinį koncertą. 
Koncertas jau 47-tą kartą įvyko š.m. 
lapkričio 10 d. (sekmadienį) 
Melbourne Lietuvių Namų koncertų 
salėje.

Koncertą atidarė choro 
valdybos pirmininkė Danutė 
Lynikienė. Ji pasveikino visus taip 
gausiai į koncertą atvykusius. 
Pristatydama publikai svarbesnius 
koncerto veikėjus, ji ypatingą 
dėmesį skyrė Sambūrio talentingai 
dirigentei Birutei Prašmutaitei ir 
choro pianistei Zitai Prašmutaitei. 
Po to pirmininkė išryškindama 
pagrindinį dienos akcentą, pristatė 
pakviestą, Sambūrio programoje 
dalyvauti vokiečių vyrų chorą 
Liedertafei - „Arion“ su dirigentu 
Paul Curtis. Ji taip pat pristatė du 
jaunus programos eigos pranešėjus - 
Daivą Statkutę (lietuviškai) ir Luką 
Žiogą (angliškai).

Visų pirma Daiva Statkutė, 
aiškia lietuviška tarsena, pristatė 
moterų chorą su pavasario 
dainomis. Tą patį, tiksliai 
suformuluota anglų kalba, perdavė 
Lukas Žiogas.

Sambūrio moterys pasistengė 
gražiai atlikti tris dainas, kuriomis 
buvo išreikštas džiaugsmas apie 
pavasarį. Pirma daina muz. 
Viltenio, žodž. Maironio. Sekė - 
muz. A.Raudonikio „Raiba 
Paukštelė“ ir švelnius jausmus 
sužadinusi, muz. M.Vaitkevičiaus 
„Obelėlė ir Upelis“.

Gerą įspūdį padarė, kai 
scenoje pasirodė vienoda apranga 
30-ties vokiečių vyrų choras. Jie 
dalyvavo pirmoje ir antroje 
programos dalyje. Pirmiausiai jie 
padainavo tradicinę choro 
pasveikinimo dainą. Po to jų choro 
pranešėjas Ernst paaiškino, kad 
Liedertafei - „Arion“ choras yra 
vienas iš ilgiausiai egzistuojančių 
chorų Australijoje. Gegužės pirmą 
dieną jie atšventė 136-tą jubiliejų. 
Dauguma iš jų žilagalviai, bet jie 
labai stipriai ir balsingai padainavo 
išviso vienuolika dainų.

Pranešėjas paaiškino 
angliškai, kad su finų 
kompozitoriaus Sibeliaus daina 
„Finlandia“ išreiškiamas džiaugsmas 
ir padėka, kad ilgos ir smarkios 
grumtynės prieš okupantus buvo 
laimėtos, kad taika ir ramybė 
sugrįžo į mylimą Suomijos žemę. 
Pranešėjas ir pasakė, kad iš jo 
istorijos žinių jis tiki, kad mes visi 
lietuviai irgi jausmingai priimsime 
šitą dainą. Taip ir buvo.

Su sekančia kalnų daina 
Liedertafei - „Arion“ svečių choras 
keliavo į Italiją. Si daina 
tarptautiniuose sluoksniuose yra 
žinoma kaip „Montanara“, kurioje 
dainininkas mėgina prisišaukti 
pamestą meilę. Pasekė tautinė 
prancūzų daina - „Jūra saulę 
užgesina“ ir po to tradicinė vokiečių 
studentų daina „Gaudeamus“ su 
dainų popuri. Jie savo stipriais 
balsais davė dainoms sparnus ir 
atvėrė kelią į klausytojų širdis.

Prie pianino buvo Austin 
Fowler - labai talengtingas jaunas 
vyras, kuris pradėjo savo muzikos 
karjerą būdamas penkių metų. Be 
muzikos jis yra baigęs ir inžinerijos 
mokslus.

Labai gerą įspūdį padarė 
publikai jaunas dirigentas Paul 
Curtis. Jis dainininkus ir 
klausytojus pavergė savo vidine 
kultūra. Nebuvo paperkančių

Rašo Alisa Baltrukonienė 

šypsnių, ramus jo veidas bylojo apie 
dirigavimo reiklumą, dėmesį menui 
ir žmogui. Visi jo judesiai ir 
žvilgsnis rodė, jog dirigentas 
jaučiasi esąs atsakingas už 
kiekvieną dainos niuansą už 
kiekvieną parinktą dainą.

Antroje programos dalyje 
vokiečių „Arion“ vyrų choras 
keliais balsais padainavo net šešias 
gražias dainas. Linksmai į taktą 
skambėjo Chianti vyno daina - 
Italijos Tarantella ir kita geros 
nuotaikos, muzikos ir išgėrimų 
daina. Kitos dvi dainos buvo pėsčių 
keliautojų daina ir patenkintų, 
nerūpestingų žygiuotojų gero takto 
maršas. Labai gražiai sudainuota 
skambėjo išgėrimų daina iš Operos 
„Ernani“ - Verdi. Čia chorvedys 
išgavo ypatingai gerus niuansus, 
gerą intonaciją ir gerą garsumo ir 
greitumo derinį. Visus sujaudino 
svečių choro labai graži choro 
padėkos daina - „Dankeschoen“. 
„...visas grožis baigiasi - ačiū. 
Laikas praleistas su jumis buvo toks 
malonus...“ Šitą dainą jie pakartojo 
kai plojimais buvo iškviesti dar 
padainuoti. Nuostabus choras. Po 
kiekvienos dainos sekė jiems 
audringos publikos ovacijos.

Pirmoje programos dalyje 
Sambūrio mišrus choras padainavo 
keturias gražias liaudies dainas: apie 
žirgelį, apie jūreles mareles ir apie 
auštančią aušrelę. Gražios 
parinktos liaudies dainos, gražiai - 
gyvai buvo padainuotos. Visur vyrų 
balsai stipriai pasireiškė.

Šio šimtmečio lietuviai 
kompozitoriai parašė dainas apie 
svarbius Lietuvos įvykius - Lietuvos 
istoriją. Antroje programos dalyje 
Sambūrio choras atliko keturias 
tokias dainas. Apie pagonijos laikus 
padainavo moterys iš operos 
„Birutė“ partiją „Vaidilutės“. 
Bendras dainos skambėjimas buvo 
geras, bet galėjo būti daugiau 
sopranų. Dainoje „Kur lygus 
laukai“ - dirigentė Birutė 
Prašmutaitė išgavo iš vyrų gerą 
garsumo ir greitumo derinį. Mišraus 
choro gerai buvo atlikta 
AAIikulskio harmonizuota „Giedu 
giesmelę“. Muz. L.Abariaus 
„Kruvinojo sekamdienio malda“ 
priminė 1991 m. sausio 13-tosios 
pergyvenimus. Šitą dainą dainavo 
mišrus choras su prigesintos šviesos 
efektais. Išgauti geri dainos 
niuansai. Giliai visų išgyventa.

47-tą Dainos Sambūrio 
koncertą užbaigė mišrus choras 
gerai parinktomis keturiomis 
šauniomis dainomis: Tėvynės 
ilgesinga geelongiškio muz. 
MJC.Klajūno daina - „Tėvyne 
mano“ padainuota su dueto partija, 
kurią atliko Bronė Staugaitienė 
(sopr.) ir Rasa Statkuvienė (altas). 
Buvome sužavėti dueto atlikėjų 
puikiu dainavimu ir gražiu balsų 
suderinimu. Bendrai ir viso choro 
šaunus buvo dainavimas.

Lietuvai myli gamtą ir Kūrėją. 
Muz. G.Jautakaitės daina 
„Viešpaties lelija“ - kurią pats 
Dievulis saugo buvo dirigentės gerai 
pravesta ir choristų šauniai 
padainuota. Stipriai ir šauniai 
choras padainavo ir muz. 
A.Brazinsko „Džūkijos šypsena“ ir 
paskutinę dainą muz. V Juozapaičio 
„Graži mūsų žemė“. Čia dirigentė 
stipriai pasireiškė ir choristų 
skambiai ir jausmingai padainuota.

Užbaigai galima dar pasakyti, 

kad choristai pajusdami dainos 
nuotaiką, paklusdavo jautriam 
dirigentės Birutės dirigavimui, o 
žmonių mintys su dainomis 
nuplasnojo po Lietuvos šventą ir 
gražią Marijos žemę.

Prieita prie paskutinio 
koncerto akcento. Sambūrio pirm. 
Danutė Lynikienė iškvietė abu 
chorus į sceną, gėlių aranžuotės 
įteiktos dirigentei Birutei 
Prašmutaitei ir pianistei Zitai 
Prašmutaitei. Sambūrio dirigentė 
įteikė dovanėlę Liedertafei 
„Arion“ dirigentui Paul Curtis ir 
akomponistui Austin Fowler. 
Pranešėjas Ernst Ruff irgi gavo 
dovaną. Nepamiršti liko ir mūsų 
geri jaunieji pranešėjai, Daiva ir 
Lukas.

Pakviestas tarti žodį Melb. 
Apyl. pirm. dr. Kazys Zdanius 
pareiškė, kad tai buvo tikrai puikus 
koncertas. Angliškai pasveikino 
svečius choristus ir pareiškė, kad jis 
tiki, kad šitas jų vizitas nebus 
paskutinis.

Ir Estų choro dirigentė 
pasveikino, įteikė gėlių ir pasakė, 
kad jai dainavimas labai patiko. Ji 
pakvietė visus sekančiais metais, 
gegužės pabaigoje dalyvauti trijų 
Pabaltijo valstybių koncerte Estų 
Namuose.

Geelongo choro dirigentė 
Gražina Pranauskienė visiems 
choristams padėkojo už tą 
nemirštamą dainą. Įteikė gėlių.

Pasibaigus didelio užmojo 
oficialus grožis. Svečiai choristai ir 
savieji buvo pakviesti į Jubiliejinę 
salę vakarienei. Švediškas stalas 
buvo apkrautas įvairiais skanėstais 
kuriais visi sočiai pasivaišino, o prie 
kavos buvo ir labai skanių pyragų.

Kun. dr. Dauknys sukalbėjo 
stalo maldą ir visiems pavalgius jis 
pakalbėjo apie dainų grožį ir gerą 
išpildymą. Pagyrė stropią dirigentę 
Birutę Prašmutaitę ir padėkojęs 
vokiečių chorui už gražų dainavimą 
išskubėjo į Frankstoną aplankyti 
sunkiai sergantį ligonį.

Sambūrio dirigentė Birutė 
Prašmutaitė padėkojo choristams ir 

AL£r
Melbourne Lietuvių Namuose, 

44 Errol Street, North Melbourne, 
gruodžio 29 d. sekmadienį.

Sv. Mišios 11 vai. Svč. Marijos Jūrų Žvaigždės bažnyčioje 
West Melbourne. Po pamaldų pietūs Lietuvių Namuose. Nuo 
bažnyčios į Lietuvių Namus tik 400 metrų.

1.30 vai. Lietuvių Namų Bendruomenės menėje Suvažiavimo 
atidarymas, invokacija, prezidumo ir sekretoriato kvietimas, 
mandatų komisijos sudarymas, sveikinimai. Pranešimus pateikia 
Federacijos Valdyba, kontrolės komisija, „Tėviškės Aidų“ 
redaktorius, „Ateities Žingsnių“ redaktorė. Diskusijos dėl 
pranešimų, priėmimas, apyskaitos tvirtinimas, Federacijos valdybos 
ir kontrolės komisijos rinkimas. Pasisakymai Federacijos veiklos, 
pagalbos Lietuvos Katalikų Bažnyčiai. Suvažiavimo vardu siunčiami 
sveikinimai, padėkos. Suvažiavimo uždarymas giesme „Marija, 
Marija“ ir Lietuvos Himnu.

Suvažiavime dalyvauti kviečiami visi lietuviai
Balsavimo teisę turi tik įgalioti atstovai ir garbės Svečiai.

ALK Federacijos Valdyba

svečiams. Padėkojo ir savo sesutei 
Zitai už akompanavimą ir bendrai 
už visą jos paramą.

Jaunimo grupės dirigentė 
Danutė Levickienė paprašė svečių 
choristų dar padainuoti. Jie mielai 
sutiko. Nuotaika buvo pakili. Po to 
dirigentas Petras Morkūnas dar 
pravedė kelis skambius 
padainavimus.

Koncerte ir vakarienėje 
dalyvavo kun. dr. Dauknys, 
Lietuvos Garbės Konsulas Kęstutis 
Lynikas, buvęs ilgametis Dainos 
Sambūrio dirigentas Albertas Celna 
ir dirigentai Danutė Levickienė ir 
Petras Morkūnas.

Padėka priklauso Dainos 
Sambūrio valdybai ir choristams už 
tokią malonią popietę. Sunku 
aprėpti jų veiklos nuostabaus 
darbštumo ir gausaus ryžto ribas.

Linkėtina nepavargti ir tęsti 
surastą nuoširdų ryšį su jaunimu, 
kas be abejo dar praturtins choro 
meninį stovį.

SIUNTINIAI Į 
LIETUVĄ

Melburno Lietuvių Katalikių 
Moterų Draugijos valdyba 
organizuoja dar vieną talpintuvą. 
Jau galima nusipirkti dėžes ir 
susimokėti persiuntimo ir 
pristatymo išlaidas nuo sekančio 
sekmadienio tarp 12-1 vai. Lietuvių 
Namuose. Dėžių pristatymo data 
bus paskelbta vėliau.

Ant dėžių būtina užrašyti 
pilnus adresus pažymint kuriame 
aukšte gyvena gavėjas, jei jo butas 
daugiaukščiam name. Pasitaiko, 
kad apskrityje tuo pačiu vardu yra 
keletas kaimų priešingose pusėse, 
todėl būtina pažymėti koks pašto 
skyrius aptarnauja.

Visi siunčiami naudoti 
drabužiai ir avalynė turi būti 
gerame stovyje. Už jų higieninę 
būklę draugija atsako. Prašome į 
siuntinius nedėti pinigų.
Melburno LKM Draugijos valdyba

Australijos 
Lietuvių 
katalikų 

Federacijos 
ni 

Suvažiavimas
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IS MCSŲ PARAPIJŲ „Tėviškės Aidų“ nuolatiniai skaitytojai ir dosniai rėmėjai

A. f A. Paulinai Donielienei
Melbournas

Kristaus Karaliaus ir Lietuvos 
Kariuomenės dviguba šventė, 
kurios viena kitą remia: „Nes nėra 
didesnės meiles, kaip gyvybę už 
draugus atiduoti“. Su procesija 
iškilmingom šv. Mišiom žengė LKV 
Sąjungos Ramovės ir DLK Vytenio 
Saulių kuopos vėliavos su Garbės 
sargybomis. Parapijos choras 
giedojo „Kovoj jūs jau žuvot“, 
Albertas Celna smuiku „Largo- 
Handel“, jam akomponavo Zita 
Prašmutaitė, vėl choras giedojo 
„Mes trokštam Dievo“, „Nuliūdo 
kapai“, Tėve Mūsų ir užbaigus šv. 
Mišias - Lietuvos Himną. Dirigavo 
Zita Prašmutaitė, prie didžiųjų 
vargonų akomponavo Rita 
Mačiulaitienė. Mišioms taranvo 
Rimas Statkus ir Povilas Geštautas. 
Liturginius skaitymus aiškiai skaitė 
Vladas Bosikis, Tikinčiųjų maldą - 
Juozas Keblys.

Melbourne Lietuvių Klubo 
Valdyba, suprasdama susijusius su 
mūsų lietuviškų pamaldų bažnyčios 
nuoma, šiam tiksliui paskyrė $100 
vieno sekmadienio nuomos 
sumokėjimą. Nuoširdus ačiū Klubo

KŪČIOS MELBOURNE
Suradau atsakomingas šeimininkes. Kūčios prasidės gruodžio 

24 d. 6 vai. vakare Melbourne Lietuvių Namuose, kad mažieji ir 
seneliai galėtų laiku grįžti namo.

Vakarienė prasidės tradicine Kūčių apeiga. Mūsų Kūčios yra 
vienintelė iškilmė sujungianti Paskutinės Vakarienės stalą su 
Betliejaus prakartėlė. Po plotkelės pasidalinimo seks tradicinės 
Kūčios.

Vaikams iki 5 metų veltui. Vaikams iki 17 metų $5. 
Suaugusiems $12. Užsisakyti pas mane prie bažnyčios ar telefonu 
9376 7355, nors dienos metu rečiau kada būnu belankant ligonis, gerai 
yra vakare.

Užsisakyti iki gruodžio 16 d., užsimokant iš anksto.
Kun. dr. Pr. Dauknys

SKAUTININKŲ RAMOVĖ

Melbourne Skautininkų 
Ramovė, vadovaujama s.Birutės 
Prašmutaitės, posėdžiavo Parapijos 
Namuose Kensington lapkričio 19 d. 
Daugumą sudarė vyriausieji 
vadovai. Jubiliejinės Stovyklos 
Rengimo Komitetas gerai veikia ir 
programa sudaryta. Stovyklos 
viršininkas yra Australijos rajono 
vadas v.sJ4arcizas Ramanauskas. 
Stovyklos lankymo Svečių Diena 
bus sausio 5 d. sekmadienį. Iš ryto 
įtraukiami visi stovyklautojai 

Dalės Antanaitienės - Statkutės 
Skulptūros ir paveikslų paroda 

„Eaggaęe Reclaimed" 
nuo 1996 m. lapkričio 26 d. iki gruodžio 6 d. rodoma 

RMIT Union Arts Gallery
Storey Hall Complex 

348 Swanston Street, Melbourne.

Valdybai ir jos pirmininkui Vladui 
Bosikiui.

„Džiugo“ Tunto metinė sueiga 
gruodžio 8 d., pradedama
iškilmingomis pamaldomis Svč. 
Marijos Jūrų Žvaigždės bažnyčioje 
11 vai., įžengiant su procesija, kaip 
visuomet priekyje nešant Kryžių, 
visi dalyvauja pilnom uniformom. 
Po pamaldų Lietuvių Namuose 
jiems paruoš pietus Tėvų Komitetas 
ir po jų iškilmingoji metinė sueiga.

Parapijos išlaikymui su 
išsiuntinėtais vokeliais bendra suma 
jau aukojo su paskirstymais: $200 
Zigmas Mackevičius, $80 A.Stasytis, 
$70 HTletas, po $65 JArminienė, 
S.A.Stankevičius; po $60 
OJ.Bratiškai, E.Saltmarienė; po $50 
O.Alekna, J .Maksimienė, 
A .P .Vaičaitis; po $40 A.Butkys, 
M.S.Eimučiai, L. A .Ramanauskai, 
J.Sekienė; po $30 J.Kraulaidys, 
LJPucius; $25 R.Smitas, po $20 
G.Ramanauskas,V.Sparvelis;po$15 
O.Liubinas, V.L.Macys, K.Sipaila. 
Ačiū visiems aukojusiems ir kartu 
prisiuntusiems „Tėviškės Aidų“ 
prenumeratas, nuoširdžiai dėkoja 
kun. Pr. Dauknys.

estafetiniu būdu koks skautų 
veikimas buvo Lietuvoje, po karo - 
Vokietijoje ir koks vyksta skautų 
veikimas kai lietuviai išsisklaidė po 
visą pasaulį. Kiekvienoje stotyje po 
20 minučių prie kiekvieno 
sustojimo. Tuo būdu jaunimas 
supažindinamas kaip prasidėjo 
skautiškoji veikla ir Australijoje. 
Bus pamaldos - šv. Mišios. 
Oficialioji tos dienos dalis prie 
Vėliavų nuleidimo: Įžodis ir kt., 
Vakarinė, Laužas. Bus įrengta ir 
skautiškoji parodėlė.

Iš Melbourne į Jubiliejinę 
Stovyklą neklaidingas kelias Princes 
Highway iki Pakenham miestelio ir 
iš ten sukti į kairę į Gembrook ir 
nuo jo kelias į Stovyklavietę Gilwell 
Park - Scout Camp. Tad geros 
sėkmės, laimingo stovyklavimo su 
Dievo palaima! PD.

mirus, gilią užuojautą reiškiame Jos sūnui dr. Vytautui Donielai.
„Tėviškės Aidų“ redakcija ir administracija

PADĖKA
Staigiai mirus mano mylimai Mamytei a.fa. Ceslavai 

Paliulienei, nuoširdžiai dėkoju visiems išreiškusiems man užuojautą 
žodžiu, per spaudą, telefonu, raštu, dalyvavusiems bažnyčioje ir 
kapuose palydint Ją į amžino poilsio vietą.

Taip pat dėkoju gerb. Klebonui kun. J. Petraičiui, suteikusiam 
paskutines religines apeigas, Apylinkės pirmininkei Janinai 
Vabolienei už tartą jautrų gražų žodį ir visiems karsto nešėjams.

Nuoširdus ačiū už vietoj gėlių skirtą piniginę auką Tremtinių 
Namams Vilniuje. (Aukotojų sąrašas buvo paskelbtas „Tėviškės 
Aiduose“ ir „Mūsų Pastogėje“). Dar kartą nuoširdžiai dėkoju visiems, 
visiems paguodusiems mane mano didžiam liūdesy.

Jums dėkinga,
Jūratė Naujalienė

Posėdžiavo ALK Federacijos Valdyba

AIKr
Parapijos Namuose 

Kensingtone lapkričio 18 d. buvo 
susirinkusi ALK Federacijos 
valdyba, ją sukvietęs Valdybos 
pirmininkas Edvardas Sidlauskas, 
aptarti ne tik bėgamuosius reikalus, 
bet ir svarbiausia - Federacijos 
Suvažiavimą Australijos Lietuvių 
Dienų metu. Federacijos 
Suvažiavimas bus Melbourne 
Lietuvių Namuose Bendruomenės 
menėje gruodžio 29 d. sekmadienį, 
kai tą sekmadienį yra švenčiama 
Šeimos šventė.

Einamieji reikalai: „Tėviškės 
Aidų“ leidimas, kurie jau eina 41- 
sius metus. Kyla išleidimas, tai nuo 
Naujų Metų prenumerata pakils $5. 
Kas dar apsimokės už ateinančius 
metus iki Naujų Metų, tai metinė 
prenumerata bus dar kaip ligi šiol 
$35, bet po Naujų Metų 
prenumerata bus po $40.

Su šia „Tėviškės Aidų“ laida, 
visiems prenumeratoriams 
išsiunčiame Kalėdų dovaną - 1997 
metų sieninį kalendorių, kaip 
visuomet su šia dovana laukdami 
prenumeratos apmokėjimo. 
Nuvežant į spaustuvę laikraštį 
atspausdinti, iš karto reikia 
apmokėti. Taip pat ir su paštu: jei

Aukos Tremtinių Namams
A. ir N. Bučinskas $20 vietoj 

gėlių A.tA. E. Nagienei mirus.
A.fA. Juozui Pletui mirus, 

vietoj gėlių aukos Tremtinių 
Grįžimo Namų fondui Vilniuje: $100 
Halina Pietas, $70 C J. Pietas, po $50 
A.E. Rakawskas, E.A. Kay, L.M. 
Pučius, ZToškaitis; po $40 Krolek 
family, S.Lucbčinka; $30 
A.Grikšelis, $25 J.O.Bratiškai. Po 
$20 J.M.Venckai, Z.Augaitis, 
V.G.Ališauskai, E.M.Matulioniai, 
J.Dorockyj, B.E.Smalioriai, 
S.Sediukis, M. Antonovich, 

tuojau nesumoki, tai laikraštį vežkis 
namo. Tad visų prenumatorių 
maloniai prašome iš anksto 
apmokėti prenumeratą.

Mūsų Federacijos 
Suvažiavimas gruodžio 29 d. T as po 
Kalėdų sekmadienis yra nustatytas 
Sv. Šeimos šventė. Tai ir 
iškilmingos Sv. Mišios Svč. Marijos 
Jūrų Žvaigždės bažnyčioje 11 vai. 
Pietūs Lietuvių Namuose (nuo 
bažnyčios tik 400 metrų). 
Federacijos Suvažiavimas po pietų 
Lietuvių Namuose Bendruomenės 
menėje 1.30 vai. Visiems 
Federacijos Įgaliotiniams ir Garbės 
Svečiams bus išdalintos balsavimo 
kortelės. Suvažiavimas neužsitęs 
ilgam, bet kondensuotai įdomiai 
nustatyta programa, kad po šio 
Suvažiavimo visi dar galėtų 
dalyvauti Lietuvių Namsų Koncertų 
salėje Plungės „Suvartuko“ koncerte 
3 vai.

Mūsų eilės jau žymiai 
praretėjo. Į Amžinybę iškeliavo 
pirmieji Sielovados vadai: kun. 
Juozas Kungys, kun. Antanas 
Kazlauskas MIC, kun. Albinas 
Spurgis MIC, kun. dr. Petras 
Bačinskas, kun. prelatas Petras 
Butkus MBE ir mūsų Federacijos 
steigėjas kun., vėliau pakeltas į 
Prelatus, Pranas Vaseri s, prelatas dr. 
Paulius Jatulis buvo pats pirmasis 
lietuvių kapelionas atvykęs į 
Adelaidę 1949 m. ir 1957 m. buvo 
iškviestas dirbti Vatikano Radijo 
stotyje lietuviškom transliacijom. 
Bet jis ir išvykęs palaikydavo 
artimus ryšius, prisiųsdamas 
„Tėviškės Aidams“ gerų ir įdomių 
mosklinių straipsnių. Posėdis 
baigtas malda, kaip ir pradėjimu.

PD.

K.Lomanowich, F.D.Gebel, 
Anoniminis, J.J.Deev,
A.Muceniekas, V.Bieliauskas, 
J.A.Kairiai, G.A.Filipavičiai, 
V.Bartuška, T.A.Pender, J.Vizbaras, 
AJLReda. Po$10S.Liesis, A.Barila, 
A.E.Tomkevičiai, J.Synoczek, 
J.Vingrienė, P.Lem, V.E.Cižauskai, 
MDeev; po $5 TJurgelaitienė, 
VDanius, J.M.Vaitkai.

Viso suaukojo 1000 dolerių.
Aukas surinko V Ališauskas 

ir ZToškaitis.
■ ■■■■■■■■■■■■■■■■■■■B

Lankymo valandos nuo antradienio iki penktadienio 11 vai. ryto 
- 5 vai. p.p. Šeštadieniais 2 vai. p.p. - 5 vai. p.p.

RAŠOTE TESTAMENTĄ?, Skirkite dalį „Tėviškės 
AidamsTMintimi šventa ten investuokite save. Kur Dievas ir 
Tėvynė šaukia. Būk apaštalas spaudos „Tėviškės Aiduos“!.
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Sausio byla: teismas išklausė teisiamųjų prašymus
Edmundas Ganusauskas

Vilniaus apygardos teisme 
pradėtas 1991 metus sausio įvykių 
baudžiamosios bylos nagrinėjimas 
vieno kaltinamųjų prašymu buvo 
nukeltas.

Pagal įvairius Baudžiamojo 
kodekso straipsnius kaltinami LKP 
(SSKP) vadovai M.Burokevičius bei 
JJermalavičius, kaip ir neseniai 
vykusio tvarkomojo posėdžio metu, 
sėdėjo stikliniame narve. Kiti 
teisiamieji J.Kuolelis,
L. Bartoševičius, S-Mickevičius ir 
LProkopovičius sėdėjo ant pirmojo 
suolo kairėje salės pusėje.

Vilniaus apygardos teismo 
pirmininkas A.Sirvydis pristatė 
kaltinimui bei gynybai 
atstovaujančius teisininkus, kitus 
proceso dalyvius.

Teismui atliekant teisiamųjų 
tapatybės nustatymo procedūrą,
M. Burokevičius, klausiamas apie 
pilietybę, sakė buvęs Lietuvos 
Sovietų Socialistinės Respublikos ir 
Sovietų Socialistinių Respublikų 
Sąjungos pilietis.

Į tą patį klausimą 
JJermalavičius bandė atsakyti

Spalio 30-tą dieną Liet. Kat. 
Moterų D-jos v-ba su mokytoja, 
viešnia iš Lietuvos, Remigija 
Kubaitiene praleido „Baltijos“ 
vasarvietėje. Būtinai norėjome, kad 
pamatytų mūsų Parapijos atgaivos - 
pajūrio vietelę.

Malonus kampelis pailsėti 
ramybėje, gryname ore. Buvo graži 
diena. Mūsų kadaise sodintos pušys 
jau didelės užaugusios, vėjelio 
gaivinamos šlama. Atvyko ir mūsų 
klebonas ir keli Parapijos Tarybos 
nariai. Lėtais žingsneliais, 
besišnekučiuodamos nuėjome į 
pajūrį. Tenai smarkus, šaltas vėjas, 
jūra šniokščia, banguoja, atsimuša į 
smėlį. Gražu bet nejauku. Sugrįžus, 
radome kiemelio pievutėje, po 
medeliu gražiai paruoštą suneštinį 
užkandėlį, o skanu gamtoje valgyti. 
Dalinomės šnekomis apie Lietuvą, 
apie mus čionai, neapsiėjome ir be 
dainų, nes kur Remigija, ten ir 
daina. Suėjome į vidų, kas žaidė 
bilijardą kas stebėjome iš šalies.

Gražu mūsų „Baltijoje“ tik 
neprisiruošiame ja pasidžiaugti, vis 
to brangaus laiko per maža.

Spalio 31 d. buvo Liet. Kat. 
Moterų D-jos pabendravimas. Sv. 
Mišios gedulingos už Liet. Kat. 
Moterų D-jos mirusias nares. Mišias 
aukojo kun. Dvasios Vadas, 
skaitymus atliko D-jos pirmininkė, 
Auką atnešė v-bos narės. Jau 24- 
rias nares Dievulis pasišaukė, už Jas

TOBIN BROTHERS 
a better way

Since 1934 Tobin Brothers has provided specialist funeral service 
to the Melbourne Catholic Community. Today this tradition of 
service continues at any of our 17 Melbourne Branches.

Head Office:
NORTH MELBOURNE 189 Boundary Road 9328 3999

Member AFDA

Policininkai išveda teisiamuosius J.Jermalavičių (priekyje) ir M.Bu­
rokevičių. R.Jurgaičio nuotr.

perskaitydamas pareiškimą apie 
imperializmo kėslus ir buvusioms 
sovietų respublikoms iškilusią 
būtinybę susitelkti istorinei pergalei. 
Išvardijęs savo titulus ir laipsnius, 
JJermalavičius teigė esąs mokslo 
darbuotojas, tą darbą dirbąs ir 
dabar.

Teisėjų kologija pasitarusi 
atmetė teisiamųjų M.Burokevičiaus

Adelaidė
siuntėme savo širdžių maldą.

Salėje paruoštas pusrytėlis, 
kurio laiku pirmininkė įteikė D-jos 
ženklelius trim narėm ir naujai 
nareiMarijaiV erby Ii enei, kuri buvo 
Melbourn'o Liet. Kat. Moterų D-jos 
narė, persikėlius čia, įstojo į 
Adelaidės Liet. Kat. Moterų D-ją. 
Malonu.

Žiūrėjome vaizdajuostę 
kunigo Gobbi, Marijos pasirodymų 
liudininku, pasikalbėjimą su 
pasižymėjusia Vienuole, bet gaila, 
negalėjome gerai suprasti, kadangi 
pokalbis buvo italų kalba ir kartu 
vertimas į anglų kalbą.

Dar pabuvome kartu su miela 
mokytoja iš Lietuvos Remigija 
Kubaitiene lapkr. 8 dieną, kuri 
mums „Nemuno Dukroms“ 
nuoširdžiai padėjo pritardama savo 
ištikimu palydovu akordeonu mūsų 
dainoms. Ir repetavom ir 
dalyvavom keliuose parengimuose 
su Remigija. O Ji visada su 
akordeonu, su lietuviška daina 
žodyje ir širdyje.

Jai padėkoti ir atsisveikinti 
susirinkome p.p.A.B.Budrių 
namuose. Buvo nuoširdus 
pabuvimas, tikra puota, tik gaila, 
kad jau atsisveikinimas. Laimingos 
kelionės, džiaugsmingo susitikimo 
su mylima šeima, su Lietuva. 
Stipriai laikykime Nepriklausomą 
Lietuvą. 

ir J Jermalavičiaus prašymą leisti, 
atsisakius advokatų paslaugų, gintis 
patiems. Teismas taip pat nesutiko 
su JJermalavičiaus pretenzijomis, 
kad teismo procese dalyvautų 
Rusijos Dūmos stebėtojai. Pasak 
teisėjo A.Sirvydžio, tokia praktika 
nenumatyta nei Lietuvos, nei 
Rusijos Federacijos teisės aktuose.

Teismas patenkino

AJA. Česlovą Stanaitytė- 
Paliulienė mirė staiga savo namuose 
23 d. spalio. Laidotuvės vyko spalio 
25 d. šv. Kazimiero bažnyčioje 10 
vai. kun. J. Petraitis pravedė 
Rožinio dalį, aukojo šv. Mišias su 
pamokslu. Atsisveikinimo žodį tarė 
J.Vabolienė. Palaidota Centennial 
Park kapinėse savo vyro kape. 
Klebonas kun. J. Petraitis atliko 
laidojimo apeigas, užbaigtas 
sugiedant „Viešpaties Angelą“.

Ilsėkis Viešpaties Ramybėje, 
Tenai suradusi laimę. Užjaučiame 
dukrelę Jūratę, palikusią be 
Mylimos Motulės, paguoski, 
sustiprinki, Marija Motinėle,
užjaučiame sesutę Genovaitę
Vasiliauskienę ir visą giminę.

AJA. Marija Volskytė-
Petkūnienė mirė spalio 28 d. Ridge 
Park slaugymo namuose 88-nių 
metų amžiaus, kun. J. Petraitis 
suteikė Ligonio Sakramentus.

Gimusi Suvalkuose. Baigusi 
Aušros gimnaziją, studijavo teisę 
Vyt. Didžiojo Universitete, Kaune. 
Ištekėjo už majoro Vlado Petkūno. 
Vėliau baigė mokytojų kursus ir 
mokytojavo mergaičių mokykloje. 
Karo metu pasitraukė į Vokietiją su 
vyru ir dukrele Aldona. 1949 m. 
atvyko visa šeima į Australiją ir 
įsikūrė Adelaidėje, dirbo Medicinos 
ir Veterinarijos mokslo institute. 
Lietuviškoj veikloj ilgus metus 
mokytojavo ALB savaitgalio 
mokykloje, buvo aktyvi Moterų 
Sekcijos narė ir priklausė Garbės 
teismui. Liko dukra Aldona su 
šeima.

Laidotuvės buvo lapkr. 1 d. 10 
vai. šv. Kazimiero bažnyčioje 
sukalbėta Rožinio dalis, kun. J. 
Petraitis aukojo šv. Mišias su 
pamokslu. Atsisveikinimo žodžius 
tarė: J.Vabolienė, M.Stačiūnienė, 
Vyt.Neverauskas. Centennial Park 
kapinių krematoriume sukalbėta 
maldos kun. Klebono ir užbaigta 
„Viešpaties Angelu“.

Mirusiąją teapgaubia 

S.Mickevičiaus prašymą atidėti 
bylos nagrinėjimą - mat šis 
teisiamasis vėlai gavęs į rusų kalbą 
išverstą kaltinamąją išvadą.

Teismo salėje sėdėję 
nukentėjusieji piktinosi, kad 
S.Mickevičiui, beje, Rusijos 
piliečiui, buvo verčiamas į rusų 
kalbą kiekvienas posėdyje 
nuskambėjęs žodis, tuo tarpu paties 
S.Mickevičiaus pasisakymų į 
valstybinę kalbą niekas nevertė.

Teisėjų kolegija patenkino 
teisiamojo L.Bartoševičiaus prašymą 
iškviesti į teismą kai kuriuos 
buvusius LKP (SSKP) CK veikėjus, 
taip pat tuometinį LDDP 
funkcionierių, dabar vadovaujantį 
Muitinės departamentui V.Geržoną, 
„kartu su Brazausku rengusį 
bendradarbiavimo su LKP (SSKP) 
CK protokolą dėl tolesnio leidyklos 
panaudojimo“.

Teisėjui paskelbus, jog 
posėdis, tenkinant S.Mickevičiaus 
prašymą, atidedamas
L.Bartoševičius patikino, kad 
suskilusios Lietuvos komunistų 
partijos vadovai dėl 
bendradarbiavimo tarėsi dar ir 
1991-ųjų vasarą. Tai buvęs laikas, 
kai spręsta, kas vadovaus SSKP CK 
Lietuvos spaustuvei. „Arba 
direktorius bus iš Brazausko pusės, 
o pavaduotojas - iš Burokevičiaus, 
arba atvirkščiai“, - sakė 
L.Bartoševičius.

Policininkų išvedamas iš 
stiklinio narvo, JJermalavičius ilgai 
mojavo teismo posėdį stebėjusiam 
„Jedinstvo“ lyderiui VJvanovui.

dangiškoji Ramybė, dukrą ir jos 
šeimą tesustiprina Tikėjimas. 
Pabendravimas ir pietūs vyko 
Lietuvių Namuose.

AJA. Magdalena Grigošytė- 
Džiugelienė mirė lapkr. 1 d. Calvary 
ligoninėje, sulaukusi 84 m. amžiaus. 
Gimusi Pilviškiuose, Vilkaviškio 
apskr. Mokėsi mezgimo meno 
Kazlų Rūdoje. Ištekėjo 1933 m. už 
Jono Nekrošiaus, susilaukė sūnaus 
Vytauto. Raudoniesiems 
okupantams užplūdus Lietuvą, Jos 
vyras žuvo karo audroje, Magdalena 
su sūnum Vytuku pasitraukė 
Vokietijon. 1949 m. susipažino su 
Povilu Džiugeliu ir susituokė. Tais 
pat metais atvyko į Australiją, 
gyveno Newcastle, o 61 m. įsikūrė 
Adelaidėje.

Magdalena buvo ištikima iš 
tėvų paveldėtam tikėjimui ir 
tautiškumui. Paskutiniais gyvenimo 
metais buvo ligonė kun. Juozo 
Petraičio lankoma ir aprūpinta Svč. 
Sakramentais. Mirė visų Šventųjų 
Dienoje. Laidotuvės vyko lapkr. 5 
d. šv. Kazimiero bažnyčioje kun. 
Klebonas pravedė Rožinio dalį, 
aukojo šv. Mišias su pamokslu. 
Atsisveikinimo žodį tarė 
V .Baltutis. Palaidota savo brolio 
kape, Centennial Park kapinėse, 
Klebonui sukalbėjus laidojimo 
maldas, visiems giedant „Viešpaties 
Angelas“. Laidotuvių dalyviai 
pakviesti į Parapijos salę, Liet. Kat. 
Moterų D-jos paruoštam užkandžiui 
ir pabendravimui.

Ilgai ligoje kentėjusi, suraski 
Ramybę Viešpatyje, nuoširdžiai 
užjaučiame vyrą Paulių Džiugelį, 
sūnų Vytautą ir jo žmoną Juditą 
Nekrošius ir visą giminę.

(Mirtis aprašant pasinaudota 
„Šventadienio Balsas - Lietuvių 
Žinios“ aprašymais.) SJP.
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